MONTAGEANLEITUNG

Solar-Flachkollektor VFK
Aufdach-Montage

S

e—
MO

N
AN
N

\\\%\.

\. e \ |
N

N

g
NN




Inhalt

1 Typenibersicht .2
2 Sicherheitshinweise .5
3 Montage . . 7
4 Kundendienst . . . . . . . . ... ... ..10
5 Technische Daten * . . . . . . . . . . . . .11
6 Materialliste . . . . . .. ... ... ... .12

1 Typeniibersicht

2151 mm _ : »

" . - n T
@ N
L

Bild 1.1 Das Grundmodul des VFK-Kollektor-Aufdachsystems wahlweise fir waagerechte oder senkrechte Kollektormontage (hier am Beispiel der waagerech-
ten Kollektoranordnung): 1 Sparrenanker, 2 Spax-Schrauben 6x80, 3 Hammerkopfschraube verzinkt M10x30 mit Mutter, 4 Montageschiene, 5 Kupplungs-
stiick, &6 Hammerkopfschraube aus Edelstahl M8x50 mit Unterlegscheibe und Mutter, 7 VFK-Kollektor, 8 Abdeck-T-Profil aus Silikon, 9 Edelstahlwellschlauch

mit Isolierung 20x13 mm, 235 mm lang, 10 Dichtungsring, 11 Edelstahlwellschlauch mit Isolierung 20x13 mm, 900 mm lang, 12 Dichtungsring, 13 Lomippel
1/2 Zoll/18 mm. Die Kollektoren sind nicht Bestandteil des Grundmoduls.

2




Bild 1.2 Das Erweiterungsmodul des VFK-Kollektor-Aufdachsystems am Beispiel waagerechter Kollektoranordnung: 1 Sparrenanker, 2 Spax-Schrauben 6x80,

3 Hammerkopfschraube feververzinkt M10x30 mit Mutter, 4 Mon

tageschiene, 5 Kuppl

ungsstiick, 6 Hammerkopfschraube aus Edelstahl M8x50 mit Unterleg-

scheibe und Mutter, 7 VFK-Kollektor, 8 Abdeck-T-Profil aus Silikon, 9 Edelstahlwellschlauch mit Isolierung 20x13 mm, 235 mm lang. Der Kollektor ist nicht

Bestandteil des Erweiterungsmoduls.

Das Aufdachsystem aus Sparrenankern, Montage-
schienen und Hammerkopfschrauben garantiert einen
sicheren Halt der Kollektoren.

Die Sparrenanker werden mit Spaxschrauben (6x80)
an den Dachsparren befestigt. Falls das nicht méglich
ist, wie z.B. bei der Berliner Welle, Wechsel aus min-
destens 60x80er Kantholz einbaven.
Montageschienen und Kollektoren werden iber Ham-
merkopfschrauben mit Sparrenankern verbunden.

Wenn der Schraubenkopf rechtwinklig zur Nut sitzt,
ist eine feste Verbindung gewdhrleistet. Die Kerbe am
SchraubenfuB} gibt die Lage an (Bild 1.3).

Um eine gute Anpassung an die verschiedenen
Dacheindeckungen zu erreichen, stehen drei verschie-
dene Sparrenankertypen zur Verfigung: fir Frankfur-
ter Pfanne, fur Biberschwanz oder Schiefer und fiir
Berliner Welle (Bild 1.3)

Bild 1.3 Sparrenanker-Typen fiir verschiedene Dacheindeckungen: fir Frankfurter Pfanne (links) mit Montageschiene und Hammerkopfschraube fir die sichere
Dachverbindung, fiir Biberschwanz oder Schiefer (Mitte) und fiir Berliner Welle (rechts).




220
L
Schnellentliifter \f

-
» )
50 \:‘\ o TypS
Y
\_‘\
; \ Absperrventil ——J
230 —\". 40 b Luit-Bypass ' -
Typ P L\ A\
-
» 35 50
o
50"\
Typ W90
a0 P
a_ ¥
N
NN 52 N
140 \a_\\\_ ¥ r
N 180

Bild 1.5 Entliftung des Kollektors. Ein Bypass im oberen Verteilerrohr gewahr-
leistet die Entliiftung, ohne daB eine Warmestrdmung auftritt. Der dargestellte

Bild 1.4 Sparrenanker-MaBe fiir die verschiedenen Typen: fir Frankfurter
Schnellentlisfter mit Absperrventil wird am Austritt des letzten Kollektors (in

Pfanne (links), fir Biberschwanz oder Schiefer (oben) und fiir Berliner Welle
(rechts). Bitte achten Sie darauf bei Typ fir Berliner Welle Zellgummiband un-

ter Hohenriicken zu kleben!

FlieBrichtung gesehen) installiert.

Solarfiihler !
2 ‘.?_q i i

Solar- 2,151m
fihler Tl o Solarfiihler [
N — f Y e )
[ .I = é_‘
~N [ | ™
~ l £ [
o f
hA t
~ =
1,7-2,0m |\ £
\ ;
x £
= 1,7 - 2,0m ~n
Position der Sparrenanker
” o
1,7-2,0m |

Position der Sparrenanker 1,7 - 2,0m

Bild 1.6 Waagerechte Kollektoranordnung bis zu vier Einheiten in Reihenschaltung. Mehr als vier Einheiten werden in einer Kombination aus Parallel- und Rei-
henschaltung verbunden. Die Angaben zur Lage der Sparrenanker sind Orientierungswerte.

Solarfiihler

Solarfihler Solarfiihler Solarfuhler

. 2,433m 3,65Tm ) 4,869m

[/ - /(B -

’{ O [0 O o r:ﬁl - ;
/ /
[ ~

> O /u % O 3 O

S e o e — n -
/ 1-1,2m 1-1,2m 1-1,2m 1-1,2m 1-1,2m ; 3 1-1,2m 1-1,2m
Position der Sparrenanker

Im
Position der Sparrenanker

Bild 1.7 Senkrechte Kollektoranordnung bis zu vier Einheiten in Reihenschaltung. Mehr als vier Einheiten werden in einer Kombination aus Parallel- und Reihen

schaltung verbunden. Die Angaben zur Lage der Sparrenanker sind Orientierungswerte,

4




2 Sicherheitshinweise A

Regeln der Technik

Die Montage sollte den bauseitigen Bedingungen,
den ortlichen Vorschriften und nicht zuletzt den Re-
geln der Technik entsprechen. Hier sind insbesondere
zu nennen:

® Montage auf Dachern
DIN 18338 Dachdeckungs-
und Dachdichtungsarbeiten,
DIN 18339 Klempnerarbeiten,
DIN 18451 Geristarbeiten

® AnschluB von thermischen Solaranlagen
DIN 4757 Teil 1 und 3

® Elekirischer Anschluf3
VDE 0100 Errichtung elekirischer Betriebsmittel,
VDE 0185 Allgemeines fir das Errichten
von Blitzschutzanlagen,
VDE 0190 Hauptpotentialausgleich
von elekirischen Anlagen,
DIN 18382 Elektrische Kabel- und Leitungsanlage
in Gebauden

Unfallverhiitungsvorschriften

Im eigenen Interesse sollten Sie vor der Montage die

folgenden Hinweise lesen, um die Arbeiten sicher aus-

zufihren. Wir geben wichtige Aussagen aus den ein-

schldgigen Unfallverhiitungsvorschriften (insbesondere

aus der VBG 37, Bauarbeiten) sinngemaf3 wieder.

Ausfihrliche Informationen stellen lhnen die Bauberufs-

genossenschaften (z.B. in Frankfurt am Main, Tel.
069/4705-0) gerne zur Verfigung.

Anlegeleiter richtig nutzen

Anlegeleitern sollten im Winkel von 65-75° an siche-
re Stitzpunkte angelehnt werden und die Austrittsstel-
le um mindestens 1 m Uberragen. AuBberdem sollte sie
gegen Ausgleiten, Umfallen, Umkanten, Abrutschen
und Einsinken gesichert werden. SchlieBlich sind Lei-
tern als Aufstiege nur bis zu einem iberbriickenden
Hohenunterschied von 5 m einzusetzen (Bild 2.1).

Schutz vor herabfallenden Gegenstanden

Untenliegende Verkehrswege und Arbeitsplétze soll-
fen gegen herabfallende, umstirzende, abgleitende
oder abrollende Gegenstinde geschiitzt werden. Die
Bereiche, in denen Personen geféhrdet werden kon-
nen, sind zu kennzeichnen und abzusperren (Bild

2.2).

m

65° - 75° \

Bild 2.1 Anlegeleiter sicher aufstell
Wenn Sie mit den FiiBen an der Leiter stehen, und der ausgestreckte Elllbogen
die Leiter beriihrt, stimmt der Aufstellwinkel.

TITTTTIT ‘

ermtem

Bild 2.2 Schutz vor herabfallenden Gegenstinden durch Absperren.
Verkehrswege mit Band und Hinweisschild sichern



Dachfanggerist als Absturzsicherung Nr. 1

Ab einer Absturzhéhe von 3 m an sind fir Arbeiten
auf geneigten Dachern von mehr als 20° bis 60° Ab-
sturzsicherungen erforderlich (VBG 37, § 8).

Eine Méglichkeit sind Dachfanggeriste. Der senkrech-
te Abstand zwischen Arbeitsplatz und der Auffangvor-
richtung darf héchstens 5 m betragen (Bild 2.3).

Bei mehr als 45° Dachnneigung sind besondere Ar-
beitsplatze zu schaffen (z.B. Dachdeckerstihle,
Dachdecker-Auflegeleitern, Lattungen).

Dachschutzwand als Absturzsicherung Nr. 2

Eine weitere Méglichkeit der Absturzsicherung fiir Ar-
beiten auf geneigten Dachern bis 60° sind Dach-
schutzwande (Bild 2.5).

Auch sie sind ab einer Absturzhéhe von 3 m an erfor-
derlich und der der senkrechte Abstand zwischen Ar-
beitsplatz und der Auffangvorrichtung darf héchstens
5 m betragen.

Schutzwénde miissen die zu sichernden Arbeitsplétze
seitlich um mindestens 2 m berragen.

Sicherheitsgeschirr als Absturzsicherung Nr. 3

Wenn Dachfanggeriist oder Dachschutzwand un-
zweckmafBig sind, kann als Absturzsicherung auch Si-
cherheitsgeschirre eingesetzt werden. Den Sicherheits-
Dachhaken méglichst oberhalb des Benutzers an trag-
fahigen Bauteilen anschlagen (Bild 2.4).

Keine Leiterhaken benutzen!

Sicherheits
Dachhaken

Bild 2.4 Sicherheitsgeschirr als Absturzsicherung.

6

w > 20° < 60°

<5,00m

>3,00m

Bild 2.3 Dachfanggeriiste fiir Arbeiten auf geneigten Dachfléchen.

= Absturzkante

(Vg co o
] '} > 45° < 60

> 3,00 m

N

Bild 2.5 Dachschutzwinde fiir Arbeiten auf geneigten Déchern.




3 Montage

Bitte beachten Sie vor bzw. bei der Montage die folgenden Hinweise:

1. Kollektoren richtig lagern!

Lagern Sie die Kollektoren wegen der Liftungsldcher nicht senkrecht oder waagerecht stehend im Freien.

2. Kollektoranschliisse beim Festziehen durch Gegenhalten schiitzen!

Wenn Sie die Edelstahlwellschlduche an die Kollektoren anschlieBen, verwenden Sie zwei Maulschlissel (Gro-
Be: 21 und 24 mm) und halten Sie beim Festziehen gegen, um den KollektoranschluB vor Schaden zu schiit-

zen.

3. Blitzableiter nutzen!

Wenn Blitzableiter am Haus vorhanden, Kollektoren anschlief3en.

4. Frostschdaden vermeiden!

Kollektoren kénnen nach dem Abdriicken und Spiilen nicht vollstandig entleert werden. Die Solaranlage sollte
deshalb umgehend mit Solarflissigkeit gefiillt werden. Das Wasservolumen pro Kollektor betragt 1,3 Liter. Kon-
zentration mit Frostschutzpriifer kontrollieren. Bei Frostgefahr kein reines Wasser im Kollektor lassen!

Montageschiene

L ] )
™ ~T )
5 | '/‘.
.// / \\'
prath N
(= ST Caal [l

m Montageschiene

Bild 3.1 Wenn Sie auf die beiden Montageschienen je zwei Punkte an glei-
chen Stellen markieren und die Diagonalen gleich lang sind, liegen die Schie-
nen parallel. Auf einen Abstand von 1,70 - 2,00 m ausrichten.

Bei waagerechter Kollektoranordnung laufen Schienen senkrecht und bei
senkrechter Anordnung waagerecht.

Bild 3.2 Bei senkrechter Kollektoranordnung auf dem Boden untere Hammer-
kopfschrauben (MBx50) auf Befestigungshche in Kollektorrahmennut festzie-
hen. Auf dem Dach Kollektor mit diesen Schrauben gegen untere Montage-
schiene setzen und er findet Halt. Erst oben befestigen, dann unten leicht an-
heben, Mutter lsen und Kollektor an Schiene festschrauben.

2722 Al

V67K031

Bild 3.3 Montage-Werkzeug: Zollstock, Bohrmaschine, Kreuzschlitz-Bit PZ3,
Maulschliissel Nummer 13, 17, 21 und 24,

Bild 3.4 Kollektorfeld auf dem Dach ausmessen und entsprechende Befesti-
gungspunkte auf den Dachsparren freilegen.




V67K033

Bild 3.5 Sparrenanker mit Spax-Schrauben (6x80) befestigen.
Wenn die Dachlatten stirker als 30 mm sind, dann die Sparrenanker entspre-
chend unterfiittern.

Bild 3.6 Montageschienen mit Kupplung zusammensetzen und Hammerkopf-
schrauben (M8x50) mit Muttern sowie Unterlegscheiben locker aufdrehen.

&
o
X
~
o
>

V67K035” //

Bild 3.7 Hammerkopfschrauben (M10x30) so in die Montageschienen stek-
ken, daB Kopf und Kerbe am SchraubenfuB rechtwinklig zur Schiene stehen.

Bild 3.8 Montageschienen mit Hammerkopfschrauben (M10x30) auf gleicher
Hshe an Sparrenankern festschrauben.

V67K036

V67K037

Bild 3.9 Hammerkopfschrauben fiir Kollektorbefestigung (M8x50) in die Boh-
rungen der Montogeschienen stecken und Mutter mit Unterlegscheibe locker
aufschrauben (siehe Seite 4).

Bild 3.10 Tragegriffe liefern wir auf Wunsch. An beiden Seiten des Kollektors
so befestigen, daB Hammerkopfschrauben rechtwinklig in der Nut sitzen,
Bitte beachten Sie beim Kollektortransport die VBG 37, Bauarbeiten!




VB7K040 / /)

N e
\\/ N —

> S T e g
SN

Bild 3.11 Kollektor an den unteren beiden Hammerkopfschrauben der Monta-  Bild 3.12 Kollektor mit Nut auf Hammerkopfschrauben stecken. Schrauben
geschienen absetzen. rechtwinklig zur Schiene drehen und mit Muttern festziehen (siche Seite 4).

V67K041
V67K042

Bild 3.13 In die Spalte zwischen zwei Kollektoren elasfisches T-Profil einschie-  Bild 3.14 Kollektoren mit Edelstahlwellschlauchen verbinden. Auf Dichtungs-

ben. Abwechselnd ziehen und driicken erleichtert die Arbeit. ringe achten! Gegenhalten beim Festziehen schiitzt KollektoranschluB vor
Schaden (s. auch Bild 3.15).

)

<

S

b

A

©o

>
Bild 3.15 Lifterziegel nahe Vor- und Riicklauf des Kollektorfelds einsetzen. Bild 3.16 Nach Abdriicken des Solarkreises (Hinweis Seite 7 beachten!) Rohri-
Edelstahlwellschléuche an Vor- und Riicklauf sowie unter dem Dach mit Lot solierungen iiber Verschraubungen bis an Kollektor ziehen. Ein SchuB Spiilmit-

nippeln (1/2"-18) an die Cu-Rohre des Solarkreises anschlieBen. tel zwischen Isolierung und Wellschlauch hilft.




V67K045

—
N
SN

M
VO RN
‘\\..\\\\\ \\&\}XQ

AAMNNNT
NAMMNMN
ﬂ"‘.‘\‘: - PN ‘)i\\’;\’\\\_:\x'"
BN

TR
RN NN
W

\
W\
AN

Bild 3.17 Gummistopfen aus Fihlerhiilse nahe Kollektorfeld-Austritt ziehen
und auf Solarfilhler schieben. Filhler in Hiilse stecken und Offnung mit Stop-
fen verschlieBen. Das Kabel durch Lifterziegel zur FithleranschluBdose legen.

5 Kundendienst

Die angegebenen Telefonnummern verbinden Sie mit
den regionalen Vertriebszentren bzw. in Osterreich
und in der Schweiz mit der Landesvertretung.

Alle Fernsprechanschliisse sind mit einem automa-
tischen Anrufbeantworter/Auskunftgeber ausgeristet,
welche auBerhalb der Geschaftszeiten angeschaltet
sind und Nachrichten (z.B. Auftrage) entgegenneh-

men.
BEHIE S & 5 5 oo o x o o s (0 30) @ 86 03-150
Dortmund . . . . . . . . . .. (02 31) 96 92-150
Erfurt . . . . ... (03 61) 43 B1-150

Bild 3.18 Ohne das Dach zu &ffnen sind die Kollektoren sicher und schnell
montiert,

Frankfurt . . . . . . ... .. (0 69) @ 42 27-150
Gerichshain . . . . . . . ... (03 42 92) 61-150
Hambrg. « s 0« &« o5 ww = (O 40) 5 00 65-150
langenhagen . . . . . . . .. (0511) 74 01-150
Neuried . . ... ... ... (0 89) 7 4517-150
Ratingen . . . . . . . . . .. (021 02) 422150
Blultgart . « «wow s 25 o (07 11) 65 87-150
Osrerreich, Wien . . . .. .. ... (1) 86 3610

Schweiz, Dietikon (1) 7 44 29 39




6 Technische Daten

Kollektor-Typ/Bauart Solar-Flachkollektor VFK

Flache 1) 2,34 m?

Format (LxBxH) 2151 % 1215% 110 mm

-Wirkungsgrad 2) No = 77,6%, ki = 3,784 W/mX, ky = 0,0092 W/mXK? ¢ = 3 m/s
- -Gehéduse Alu mit Rand- und 60 mm Riickwandisolierung
Glasabdeckung 4 mm Solarsicherheitsglas

-Transmission

t=921%

Absorber Warmeleitblech aus Kupfer
-Beschichtung Schwarzchrom-Nickel-Selektivbeschichtung
-Absorption o =95%
-Emission e=12%
-Inhalt 1,31
Walrmetriiger Frostschutzmittel (Propylenglykol mit Inhibitoren)

Mischungsverhélinis nach Anforderung!

Betriebsdruck max.

10 bar

Stillstandstemperatur

193°C (nach DIN 4757-3)

Solarfihlerhilse

|nnendurchmesser 6 mm

Kollektoranschluf3

Edelstahlwellschlauch mit 1/2"-Verschraubung

Gewicht

48 kg

I Aperturfliche (Lichteinfallsfléche) nach DIN 4757 2 nach DIN 4757 Teil4

Bild 5.1 Technische Daten des Solar-Flachkollektors VFK




7 Materialliste

Zubehor Grundmodul | Erweit.modul
Hammerkopfschraube verzinkt mit Mutter, M10x30 é 2
Montageschiene aus Aluminium, Lénge in mm 41215 2% 12715
Aufdach-Kupplungsstiick 2 2
Hammerkopfschraube aus Edelstahl mit Unterlegscheibe und Mutter, M8x50 8 4
Abdeck-T-Profil aus Silikon, Léinge in mm 1 x 2160 1 x2160
Létnippel, 1/2"-18 mit Dichtungen 2 0
Edelstahlwellschlauch mit Isolierung u. Dichtung, 20x13 mm, 235 mm lang ] 1
Edelstahlwellschlauch mit Isolierung 20x13 mm und Dichtung, 900 mm lang 2 0
Bild 6.1 Aufdachmontage Grundmodul und Erweiterungsmodul
Zubehér Grundset Erweit.set
Sparrenanker fir Frankfurter Pfanne 6 9
verzinkt mit je 3 Schnellbauschrauben 6x80
Sparrenanker fir Biberschwanz oder Schiefer 4 9
verzinkt mit je 3 Schnellbauschrauben éx80
Sparrenanker fir Berliner Welle 6 9
verzinkt mit je 2 Schrauben, Kappe und Zellgummi

Bild 6.2 Sparrenanker Grundset und Erweiterungsset

Bauseits bendtigen Sie fir die Rohr-
durchfihrung zwei Lifterziegel ent-
sprechend Dachziegeltyp.

o -y

Fir Schaden, die durch die Nichtbeachtung dieser In-
stallationsanleifung entstehen, ibernehmen wir keine

Haftung. z
=

,g’- E

® £ 5t

e = 8t
& 2 &
g xx 2=
™ Joh. Vaillant GmbH u. Co - D-42850 Remscheid %géj_i,
© Telefon (021 91) 18-0 - Telefax (021 91) 1828 10 - Telex 8 513-879 $3.&%




